

Número
10
céntimos

LA UNIÓN

Se publica
los
JUEVES

SEMANARIO INDEPENDIENTE

JACA: Una peseta trimestre.

Resto de España 5 pesetas año.

Extranjero 7'50 pesetas año.

AÑO XXV

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Calle Mayor, 32

JACA 6 de Agosto de 1931

FRANQUEO
CONCERTADO

Toda la correspondencia a
nuestro Administrador

NÚM. 1.301

Por el Solar de la Raza

La peregrinación patriótico-aragonesa —que así puede llamarse—, celebrada el día 12 de Julio, fué algo grandioso que mereció hacer despertar el alma de Aragón. Esto lo sienten y lo afirman cuantos tuvieron el inefable placer de hallarse aquel día en el Solar de la Raza, y conveníamos todos en que tal peregrinación debía quedar como fiesta anual permanente, que viniese a renovar —acaso fuera mejor decir, «crear»— el sentimiento aragonés, muy aragonés y muy español, tal cual nosotros hubimos de expresarlo aquel día, exteriorizando el sentir de los buenos aragoneses:

Aquí, en San Juan de la Peña,
en el solar de la Raza,
vibra el alma aragonesa,
al grito de ¡viva España!

La idea de establecer tal fiesta anual la recogió con verdadero instinto patriótico y periodístico, un conspicuo periodista zaragozano, el Sr. Castán Palomar, señalando con mucho acierto, en nuestro sentir, el segundo domingo de Julio de cada año para tal objeto. Y no sabemos que ningún Sindicato de Iniciativa, o corporación análoga, haya tomado en cuenta tan plausible idea. ¿Porqué no ser el de Jaca quien la recoja, poniéndose de acuerdo con los de Huesca y Zaragoza? ¿Es que va a quedar muerto hasta el recuerdo de aquella fiesta grandiosa? ¿Es que la nueva carretera, que tanto ha costado conseguir, va a servir sólo para que algún que otro curioso turista se dé una vuelta por el glorioso monte?

Complemento de esta iniciativa, debe ser otra, para más adelante. Contando con que el mayor contingente de peregrinos ha de darlo siempre Zaragoza, y para dar más aliciente a la excursión, debiera establecerse un circuito: Bernués-Jaca-Santa Cruz de las Serros-San Juan-Bernués, con interesantes alicientes históricos, artísticos y de paisaje. Ya sabemos que por ahora, hay, para realizar este circuito, la dificultad de la imperfecta comunicación entre Santa Cruz y San Juan; pero ¿a base del camino forestal existente, no se podría construir otro, un poco más amplio, accesible a los vehículos?

Hay quedan esas dos ideas, o, si se quiere, *ideicas*.

G. GARCIA-ARISTA

EL PETRÓLEO SINTÉTICO

Como antes el carbón era el pan de la industria, es ahora el petróleo la base de la economía mundial. Numerosos químicos persiguen en distintos países análisis diversos para la obtención industrial del petróleo en sustitución de los yacimientos soterrados.

El consumo del petróleo en el mundo ha crecido vertiginosamente, pasando de sesenta millones de toneladas hace diez años a doscientos millones en el último año, aumentando sin cesar el número de motores de gasolina y petróleos pesados funcionando.

Se ha calculado en unos 75 años la duración del petróleo existente en los yacimientos que ahora se explotan. En los tiempos de carestía de gasolina, se les buscó un sustitutivo, realizándose investigaciones diversas para procurar un carburante a precio inferior, siendo una de las mezclas adoptadas, la del alcohol y de benzol, la cual en diversos casos dió excelentes resultados.

Muchos autobuses franceses y actualmente diversidad de automóviles en Inglaterra se alimentan con esta mezcla demostrando la práctica, que para ciertos usos la mezcla benzol alcohol se aproxima en calorías a la gasolina.

En los últimos años se han realizado investigaciones de nuevos yacimientos en España, Francia e Italia con resultados distintos, según parece no muy satisfactorios.

Es el petróleo un cuerpo formado de dos elementos; el carbono y el hidrógeno por eso se le clasifica entre los carburos de hidrógeno. Desde hace mucho tiempo se sabe fijar uno al otro estos dos cuerpos, que se hallan estrechamente unidos en la generalidad de los casos al oxígeno y al azoe. El petróleo natural fué formado en la profundidad de las entrañas pétreas cuando tuvo lugar el cataclismo geológico a temperaturas y presiones excepcionales, resultando el carbono y el hidrógeno que estaban en contacto, más estrechamente unidos bajo la presión inmensa que entre ellos se ejerció, penetrando los átomos de carbono en los átomos de hidrógeno.

Y esto es lo que los hombres tratan de reproducir artificialmente, habiéndolo conseguido en parte algunos investigadores. Se han empleado para ello los aceites vegetales y animales, que químicamente son hidratos de carbono, los cuales se encuentran abundantes en la naturaleza; se separan por destilación los ácidos grasos y después de varias rectificaciones y depuraciones se obtiene cierta esencia hidrocarburada, que empleada en los motores

de explosión da resultados análogos a los de la gasolina. A los experimentos de laboratorio han seguido los de preparación industrial, esperando obtener rendimientos satisfactorios. Hace poco tiempo se ensayó en Francia un motor de gas funcionando con el petróleo sintético, obtenido por el procedimiento Olivier, el cual utiliza como materias primeras el carbón y el agua, obteniendo en el catalizador gas de agua, metano y otros cuerpos, cuya mezcla poliformizada, produjo petróleo.

El ingeniero Gleisé que construye calderas para quemar emazout, ha conseguido obtener, sin recurrir a altas presiones, la unión del hidrógeno a las partes volátiles de los hidrocarburos densos.

Ante el coste elevado de los afloramientos del petróleo natural, se persiguen con ahinco las investigaciones para la obtención del petróleo industrial, que quizá en el porvenir sea más económico que el soterrado.

MIGUEL ANCIL

Cursos de Verano

Conferencia por Don
Miguel García Herrero.

Pronunció la última conferencia Universitaria el notable publicista, profesor del Instituto Escuela de Madrid, don Miguel García Herrero. La disertación de este brillante escritor y crítico literario tuvo todo el vigor de su juventud, toda la documentación de quien ha estudiado a fondo el problema que expone y toda la amenidad e interés de un asunto cuidadosamente escogido: «La novela picaresca».

Presentó al conferenciante el Profesor Pabón cuya frase fácil y elocuente trazó una semblanza gráfica de García Herrero.

Agradeció éste la invitación de la Universidad y las frases que el Profesor Pabón le dedicó, y, entrando de lleno en el tema, estableció que la novela picaresca, género peculiar de España (quizá el que más ha llamado la atención de los críticos) no ha sido explicado aun en su causa génesis y significación, de una manera satisfactoria, a pesar de los profundos estudios de que ha sido objeto.

Expuso las diversas teorías con las que se ha pretendido explicar el género literario que le ocupaba, las desechó con fundados razonamientos y desarrolló un criterio personal que a su juicio resuelve las cuestiones de origen, razón de ser y expresión de la novela picaresca.

Son las teorías erróneas a que aludió:
1.ª La que relaciona la novela picaresca con la corriente mística y quiere ver en el pícaro a un asceta.

2.ª La que la explica por la fiebre de

inquietud emigratoria que azotó a los españoles de la época seiscentista.

3.ª La que la supone reflejo de la visión pesimista de la vida, propia de un pueblo penetrado de la doctrina de que la tierra es un valle de lágrimas y 4.ª La que quiso colocar a la novela picaresca en la panoplia de la contrarreforma como un arma más para dar batalla al protestantismo.

El orador combatió breve pero enérgicamente estas teorías. En la cuarta de ellas, sin embargo, encontró el camino de la —a su juicio— verdadera solución del problema de la novela picaresca, y, para llegar a ella, condujo al auditorio por una lógica cadena de razonamientos.

Empezó diciendo que la Reforma, moral y artísticamente considerada, es la contradicción del Renacimiento y que este, que significa un retorno al paganismo, tiene literatura —poesía y novela— propia con cuyo espíritu la Iglesia contemporizó demasiado. Por eso en el Norte, contra la vida de francachela y contra todas las profanaciones surgió severa la Reforma, también con literatura idónea, la sátira social, dirigida por Erasmo.

No solo el clero sino todas las clases sociales necesitaban de la sátira. Buena prueba de ello El lazarrillo de Tormes que muestra para atacarla la miseria espiritual de Castilla desde la de personas de baja condición hasta la del Arcipreste de Toledo. Pero el Lazarrillo no es sino el germen de la novela picaresca. Hasta cincuenta años después en España no va a tener lugar la gran conmoción. Hasta entonces no va a surgir en nuestra patria no la contrarreforma sino una emulación de la Reforma, implacable en su austeridad. Tiene literatura propia; el sermón moral porque solo como soldado de filas aparece en el último año del siglo XVI la «atalaya de la vida humana o vida de Guzmán Alfarache» a la que siguen otras novelas más de género picaresco.

Estableció el conferenciante un paralelo entre unos y otras. En ambos hay exposición de doctrina moral y ejemplos varios. Y siempre, como prólogo, diluida en los capítulos de la obra, o como epílogo de la misma, la moraleja, la prédica de austeridad. La novela picaresca se había enrolado en la corriente de la reforma.

Explicó la curiosa mezcla de ascética y de cuadros escandalosos que se advierte en la novela picaresca como consecuencia de que los autores de esas obras eran, al mismo tiempo, moralistas.

En la segunda parte de su conferencia estudió el Sr. García Herrero el contenido novelístico: los caracteres enciclopédicos del libro de Mateo Alemán que recorre toda la escala social, la obra de Vicente Espinel que comienza magistralmente para incurrir luego en repeticiones de cuadros que ya Alemán había descrito mejor.

Lea usted La Unión

Más tarde viene Quevedo deformando caricaturescamente los personajes, y por otra parte Cervantes que agotando la materia de la novela deja una pintura maravillosa en Rinconete y Cortadillo.

Junto a estos grupos de novelas aparecen otros en los que el protagonista es una mujer, «La pícaro Justina» etc. y se mantiene la tesis de las obras anteriores (la falsía de las mujeres, los engaños del amor, etc.)

Por último consideró el conferenciante el carácter de esta clase de novelas. ¿Son realistas o idealistas? Ambas cosas a la vez y lo probó con frases rotundas, demostrando también cómo la literatura pícaro era la apoteosis del claro oscuro.

Así terminó su interesantísima charla que fué ovacionada largamente.

LUIS OLIVARES

Desde Madrid

De nuestro Redactor-Corresponsal

Hemos pasado del día rojo sin más novedad que la de una colisión a tiros y pedradas entre los comunistas y la fuerza pública en Barcelona, sin registrarse víctimas. Ello demuestra que el comunismo es doctrina que cuenta con escasos afiliados entre nosotros.

Demos por descontada el resultado favorable al Estatuto del plebiscito a que está entregada hoy Cataluña.

Se han puesto todos los medios para ello.

Y para que nada falte, como dice el Comité de la Agrupación al servicio de la República en Barcelona, mediante normas dictadas para el caso por la Generalidad, es decir por el Sr. Maciá, sin contrapeso, sin fiscalización, sin posibilidad de amparo, pues la Generalidad ha tenido buen cuidado de no conceder a nadie intromisiones en este referéndum.

El caso es que las Cortes Constituyentes se encuentran ante un hecho consumado, aunque este no encaje en los moldes del pacto de San Sebastián, pues, como escribía a raíz de él el Sr. Lerroux, «la República proclamada reconocerá a todas las regiones que lo reclamen el derecho a elaborar su propio Estatuto, pero como proposición o ponencia, que será sometida a las Cortes Constituyentes, para su discusión, aprobación, enmienda o rechazo». Y eso ha sido aceptado por la representación catalana, que suscribió el Pacto.

A pesar de ello, la izquierda no admite réplica. El Estatuto, que hoy salga del plebiscito acordado por la Generalidad, se quiere que surja de las Cortes Impolutas, sin modificaciones.

Sin embargo, las sorpresas que acaso se deriven del acto de hoy pueden ser dolorosas para la economía catalana, en el caso de que sigan prevaleciendo sobre la Generalidad los sindicatos únicos, o lo que es lo mismo, la Confederación Nacional del Trabajo, pues, como puede verse por los acuerdos que ha adoptado el sindicato de hilados y tejidos se trata de ir resueltamente al triunfo del comunismo libertario.

Ahora, los patronos, afectados por lo angustioso de la situación creada, se acuerdan de Santa Bárbara y si en la Conferencia que vá a celebrarse en el Fomento del Trabajo Nacional no se llega a una solución armónica, nada tendría de particular que se recurriera al cierre de fábricas.

¿Responsables de tal situación? En primer término, las clases directoras, las patronales, la burguesía en general, vuelta siempre de espaldas a España, a la que recurren, no obstante, cuando hay que pedir o cuando necesitan que los saque la fuerza del Estado de los atolladeros revolucionarios.

El problema catalán ha despertado otros problemas regionales o los ha creado artificialmente.

No hay región y en muchas provincias, que no sueñen con su mayor o menor autonomía más o menos artificial y sin consentimiento. Hasta Badajoz se dispone a elaborar el Estatuto de Extremadura, de esas dos provincias siempre unidas al espíritu castellano, como si quisiéramos todos encontrarnos en plena torre de Babel.

En este ambiente de pasión, de lucha, de desorientación. ¿Cómo es posible que no se retraiga el capital y no se derrumbe el crédito y no nos encontremos ante una crisis pavorosa de confianza de nosotros mismos?

Los productores están aterrados y se aprestan a la defensa de sus intereses, solicitando la adhesión del mayor número, en forma apremiante, para la celebración de una Asamblea por considerar en litigio la producción nacional, y haber llegado la hora de presentar al gobierno y a las Cortes el sentir, los anhelos de las clases que representan.

Esto es bastante más interesante, indudablemente, que el record que los partidos de izquierda de la Cámara quieren establecer respecto al mayor o menor radicalismo de la futura Constitución con vistas al predominio político.

Pero, la discusión de los problemas pendientes tales como la Constitución y el agrario, a pesar de que darán lugar a debates apasionados, logrará atraer la atención pública, que acabará ¿qué duda cabe? por imponerse, si actúa en forma debida.

La Cámara cuenta por una parte, con hombres pasionales, hasta exaltados; de otra — y lo vamos comprobando en nues-

PARTIDO REPUBLICANO RADICAL

Conferencias

El centro Republicano Radical de esta ciudad organizó en el Teatro Unión Jaqueca dos conferencias que tuvieron lugar el lunes último. La primera estuvo a cargo del ilustre oculista Dr. D. Germán Beritens, Secretario del Instituto Rubio de Madrid, que disertó sobre «Comunismo». La segunda la pronunció el catedrático del Instituto de Barcelona don Rafael García Fando, que habló de Agricultura.

Puntualmente y ante un auditorio numeroso, comenzó el acto el Secretario del centro R. R. Dr. Alonso, quien, con unas frases breves pero muy justas y muy sentidas, dedicó un saludo cordial a los conferenciantes. Fué muy aplaudido.

A continuación tomó la palabra el Doctor Beritens cuyo brillantísimo trabajo testimonio de un concienzudo estudio de las distintas facetas del problema social, fué aplaudido con fervoroso entusiasmo.

Inició su disertación así:

«¡Galán! ¡García Hernández! Quiero, republicanos jacetanos, que sean estas las

Himno a Jaca

Este Himno ha sido compuesto por el comandante de Infantería de Marina y excelente compositor D. Manuel Sancha, conforme a la letra siguiente, original del Teniente Coronel de Infantería D. Julio Mangada Rosenörn.

Desde el pié del Oroel,
de la grandiosa montaña
desciende un marcial tropel
al grito «¡Despierta España!»

De Libertad la gran ola
desciende desde la Peña
y a los tiranos inmola
en tanto al viento tremola
la republicana enseña.

Ejemplar por su valor
ya Jaca es,
ya Jaca es;
elevemos con amor
al jaqués
sobre el pavés.

Ejemplar por su valor
ya Jaca es,
ya Jaca es,
¡Viva Jaca y su Montaña!
¡Viva España!

tras impresiones diarias— no puede negarse que están, en mayor número, las gentes que desean realizar obra constructiva y buscan el caudillo que ha de guiarlos para que la República dé al país el máximo y posible rendimiento dentro de normas de libertad y de orden.

B. L.

Madrid 2 de Agosto de 1931.

primeras palabras que yo pronuncie al presentarme en vuestra casa social por primera vez.

Elas evocan, no solo a nuestros héroes, últimos mártires de la República y de la Libertad, sino a todos aquellos que de manera nobilísima, cayeron en la gloriosa jornada de Diciembre pasado; no solo a los que inmolaron sus vidas en aras del ideal, ellas evocan a todos los que sufrieron pérdidas en su salud—por heridas o por enfermedad—, en sus bienes, en su libertad, en sus comodidades y bienestar; evocan también a sus allegados, que sufrieron, algunos, quizá estrecheces, todos, seguro, intranquilidades y zozobras, y por no especificar mas, diré, que esos nombres gloriosos evocan a Jaca entero, que Jaca sufrió con ellos, con ellos expuso cuanto podía exponer, con ellos estalló en júbilo el día memorable de la proclamación de la República, acto que era presidido desde las altas regiones de lo desconocido, por aquellos mártires, cubiertos por los resplandecientes mantos de la inmortalidad y coronados con los inmarcesibles laureles del heroísmo.

Yo quiero, republicanos jacetanos, que el primer acto que yo realice en vuestro centro, sea rendir un homenaje de admiración, de gratitud y de simpatía a tanto

héroe, a tanto mártir, hemenaje pobrísimo, insignificante, porque queda reducido a estas palabras, rico y grande porque ellos son la expresión de un sentir nacido de lo más profundo de mi espíritu.

Cumplido este deber primordial, he de dar gracias a la junta directiva de este centro por el honor que me hace al traerme a este sitio con objeto de inaugurar una serie de conferencias, que por laudabilísimo acuerdo van a tener lugar, y que ellas servirán para aumentar, ciertamente, el bagaje de vuestros conocimientos.

Voy a tratar de «Comunismo» tema de actualidad e importancia, que he elegido, no al azar, sino deliberadamente, porque de él he oído aquí y fuera de aquí, cosas que desvirtuan sus fines, cosas que jamás se ha propuesto el comunismo. No vengo a hacer propaganda comunista, que ni hay para qué, ni soy quién para ello; no vengo tampoco a exponer un programa político a base de comunismo, por las mismas razones; vengo a exponerlo desde el punto de vista científico, a tratarlo solo desde el punto de vista doctrinal, y muy someramente. No se si al oír mis apreciaciones, os quedaréis defraudados, pero os voy a exponer la verdad, o lo que yo estimo la verdad y ella en mí se impone, ante ella he de rendirme. Antes de pasar adelante, he de hacer algunas aclaraciones, aunque con ello experimente yo alguna molestia. Quien os va a hablar es un trabajador como vosotros quien todos los días, desde Julio hasta Octubre, regala unas horas de su trabajo en beneficio de los desvalidos y en beneficio también de los que quieren aprender la rama de la ciencia a que dedica sus actividades; un trabajador que no tiene designadas horas de jornada, porque así lo requiere su profesión; un trabajador que no está protegido por la ley de accidentes del trabajo, aunque a diario corre riesgos graves, en ocasiones gravísimos; que no puede guardar ninguna fiesta, ni siquiera la que todos guardáis, la del 1.º de Mayo, porque así lo exige el cumplimiento de su deber. Y hago estas aclaraciones—que quizá parezcan no pertinentes en estos momentos—para que quede bien sentado, que en esta ocasión falla por completo aquel refrán que dice: «una cosa es predicar, y es otra cosa dar trigo».

La práctica, maestra en todo, me ha enseñado que cuando un conferenciante expone sus puntos de vista oralmente, en unas ocasiones, encariñado con una idea, se extiende en consideraciones sobre ella entreteniéndose más tiempo del asignado para ello, tiempo que después ha de faltarle para exponer otras, so pena de causar gran molestia al auditorio. En otras ocasiones, sin saber porqué, se dice lo que se quiere silenciar y se calla lo que se tiene interés en decir, y como en esta ocasión yo no quiero que sucedan ninguna de estas cosas, en lugar de hablar voy a leer y así os diré.....»

Después tuvo unas frases de gratitud para la directiva del centro, y una vez en el tema de su conferencia estableció el concepto del comunismo, no como doctrina anárquica, sino como propiedad común de todas las cosas, base de una disciplina social incommovible.

Fijó para aclarar los términos, los conceptos de burgués y de proletario: aquél el que vive de sus rentas y no trabaja, este que vive con el fruto de su trabajo y produce, «desde el más alto empleado de una empresa con pingües sueldos y grati-

ficaciones al más humilde cargador de un muelle, el intelectual lo mismo que el obrero manual. Señaló los componentes de toda gran empresa: capitalistas y trabajadores haciendo ver cómo surge más ardua la lucha de clases, aunque parezca paradoja, del progreso, llegando a esta consecuencia con un razonado ejemplo. A pesar de ello no condenó la existencia de máquinas que hacen innecesarios obreros, sino que propugnó un cambio de estructura social que permita que la producción sea común.

Señaló como punto básico en el programa del comunismo la desaparición absoluta de la propiedad privada. Glosó las medidas que Marx y Engels creyeron necesarias para el logro de sus propósitos que se iniciaban con este pensamiento: «el proletariado se servirá de su supremacía política para arrancar poco a poco el capital a la burguesía, para centralizar todos los instrumentos de producción en manos del Estado, es decir, del proletariado organizado en clase directora y para aumentar rápidamente la cantidad de fuerzas productivas.»

Habló del Estado como patrono y de cuáles serían las condiciones de trabajo en esa nueva sociedad comunista, teniendo palabras de optimismo sincero al tratar de las posibilidades de esa estructuración ideal.

Probó muy gráficamente cómo el comunismo no destruye la familia. Los niños podrían ser confiados a las madres durante la primera infancia. El Estado vigilaría entonces. Después se ocuparía de ellos para hacerlos útiles a la Sociedad. De la parte afectiva el Estado se inhibiría en absoluto.

Refirióse finalmente al amor libre, entendiéndolo por tal el que tiene realidad sin trabas de conveniencia ni de otro orden, el que no está aprisionado ni por interés ni por egoísmo, ya que habiendo desaparecido la propiedad privada no hay de qué apoderarse y las corrientes afectivas de simpatía existen totalmente puras.

Explicó que es equivocado el concepto de «amor libre» que se pedía por algunos. Lo condenó como concupiscencia, diciendo que la severa doctrina comunista no podía aceptarlo. Comentó la necesidad ocasional del divorcio que el comunismo establece ampliamente, ya que no existe con él el problema del cuidado de los hijos, uno de los inconvenientes más graves de la separación conyugal.

El comunismo pone remedio a los conflictos actuales cambiando la estructura social haciendo que la propiedad privada pase a poder del Estado. Hace que todos trabajen, que todos tengan respeto entre sí y vivan dentro de una austera disciplina.

La necesidad, terminó el Dr. Beritens, hará que el comunismo se implante, pero el comunismo doctrinal, que he expuesto, no la revolución anárquica que algunos pretenden.

El teatro entero saludó al Dr. Beritens con una merecida ovación clamorosa que duró largo rato.

Hizo uso de la palabra, seguidamente el ilustre director del Instituto de Barcelona D. Rafael García Fando. Fué saludado por el público con afectuosa ovación.

Disertó sobre el tema agrario de palpitante actualidad. De su hermosa conferencia haremos reseña el próximo número, pues hoy carecemos de espacio para prestarle la debida atención.

Deportes

A. D. JACA 3 BINEFAR F. C. 2

Cuando el equipo de la A. D. de Jaca con su mediocre actuación en el campeonato provincial había perdido toda esperanza de una clasificación destacada, salva el escollo del Binéfar y realiza la hazaña de vencerlo en su propio campo y con el triunfo acérca a la cumbre del Campeonato.

Regto. de Infantería núm. 19

CONCURSO DE SUMINISTROS

Debiendo hacer este Cuerpo el suministro directo de cebada para el ganado de esta Guarnición, se anuncia a concurso, el referido suministro con arreglo a las bases que estarán expuestas en la Oficina de Mayoría, sita en el Cuartel de la Victoria de 10'30 a 13'30 horas en los días laborables.

Los licitadores presentarán los pliegos en sobre cerrado dirigido al Señor Comandante Mayor de dicho Cuerpo con la frase «concurso para suministro de cebada», antes de las 11 horas del día 14 del presente mes, teniendo lugar dicho día y en la hora indicada la apertura de los pliegos y adjudicación por la Junta Económica del Cuerpo.

El importe de los anuncios de este concurso será de cuenta del adjudicatario.

Jaca 3 de Agosto de 1.931.—El Comandante Mayor, Lorenzo García Polo.

Se desea alquilar piso y local para tienda en punto céntrico. Razon en esta imprenta.

Porque hay que recalcarlo, el haber vencido al Binéfar en su propio domicilio, representa una hazaña, ya que desde hace dos años es el primer encuentro que pierde allí, y conste que por su campo han desfilado prestigiosos equipos catalanes, zaragozanos y todos los de la provincia de Huesca. Pero el equipo local, los «leones de la Victoria» como ingeniosamente les llama un conocido «futbolmen», halagados por el calor que la afición jacetana le presta en estos momentos decisivos, se desfilaban retadores la melena y abatían al favorito del campeonato en su propia sala y esto después de un viaje de 170 kilómetros.

El equipo de la Agrupación se dijo «renovare o perire» o vencer o morir, y fiel al dilema deannunzio derrochó las energías a caudales, y así vimos a un Puente multiplicarse heroicamente, a un Faustino infatigable, a un Terrén sangrar por manos y rodillas y no consentir, no obstante, ser llevado al botiquín, a un Abarca, a un Lacasa y a todos, a todos partirse el pecho por un ideal: por Jaca.

Pero aún hubo más; hubo un jugador, Reverter, que al inutilizarse el calzado y quedar descalzo prefirió jugar con este enorme handicap antes de que a su equipo faltase potencialidad numérica.

Esto es lo que hicieron los rapaces del «Jaca», sabedores del esfuerzo económico que para con la Agrupación hace su pueblo, agradecidos del apoyo inesperado que de él reciben, quieren rendir pleitesía a esta protección, y se apresuraron a lavarse los equipos por su cuenta, y a comer de su bolsillo particular — caso único en toda España — en las excursiones y a ofrendar estas dos realidades: una victoria meritisima sobre un equipo tan notable como el Binéfar, «leader» del Campeonato, y una esperanza muy acusada de alcanzar por vez primera el entorchado de Campeón.

El partido fué duro y reñido propio de un match de Campeonato, pero siempre dentro de la nobleza y hasta su terminación la victoria estuvo indecisa; inclinándose, al fin, por el equipo de la Agrupación con un 3-2. El público fué un modelo de públicos, al menos dentro de todos los de Aragón que conocemos. Ver perder a su equipo en su propia casa y jalea encima al contrario, equivale a dar un ejemplo práctico de educación social y de educación deportiva.

Si algún día el equipo de Binéfar desfilase nuevamente por nuestro campo, el público, el pueblo de Jaca debe tributarles un caluroso homenaje, correspondiendo así a la hidalguía, a la nobleza con que el hospitalario pueblo de Binéfar acogió a nuestros equipiers.

ACONTECIMIENTO

El equipo Oscense F.C., el próximo domingo 9 nos devolverá la visita en que nuestros rapaces fueron tratados tan «finamente». El público de Jaca debe acudir en masa al Campo de la Victoria, a demostrar al de la capital sensatez y cordura norma de los públicos correctos, pero debe acudir al mismo tiempo dispuesto a prestar todo el calor, todo el aplauso que nuestros bravos equipiers merecen. Si lo hace así además de estimularlos grandemente para empresas venideras, coadyuvará a escalar la cima del Campeonato ya que si vence la Agrupación el domingo, marchará a la cabeza del torneo.

L. GANTE

Gacetillas

Con objeto de hacer una visita de inspección a la iglesia recientemente construida en el pueblo de Escuer y resolver asuntos urgentes de la Diócesis, llegó el lunes a esta Ciudad el Excmo. Sr. Obispo acompañado de su secretario D. Manuel Aragón. Dámosle nuestra respetuosa bienvenida.

El Presidente y Tesorero de «La Alegría Juvenil» han entregado al Alcalde 209'40 pesetas, producto líquido de la verbena celebrada por esa sociedad a beneficio del monumento a Galán y García Hernández.

Por no haberlo podido dar el domingo a causa de la lluvia, hoy, de 7 a 9 de la noche, dará un concierto en el Paseo de Galán la Banda del Regimiento núm. 19, interpretando el siguiente programa:

1.ª Sevilla Torera, Paso doble, Faut y Anta. 2.ª La Virgen de Bronce, Intermedio, Soutullo y Vert. 3.ª Carlota, Vals Lento, Giralduillo Sohmidt. 4.ª Andaluca, (Suite Sinfónica en tres tiempos) I De Ronda. II En las Salinas. III En la Feria. Escolar. 5.ª Flor Valenciana, Marcha popular, Pareja.

En la sesión pública de hoy, el Ayuntamiento dará lectura al informe presentado por la comisión investigadora de la gestión municipal en el último decenio.

El Alcalde ha telegrafiado al Gobierno de la República invitándole a visitar nuestra ciudad al regreso de su próximo viaje a San Sebastián.

La Directiva del Casino de Jaca ha acordado obsequiar a la juventud de la colonia veraniega con un gran Baile Verbena que le compense la falta de los bailes de otros años, baile que de seguro resultará un acontecimiento.

Habrà iluminación a la veneciana; premios al mantón más valioso; a la pareja que mejor baile el castizo chotis, el exótico tango.

Se bailará un cotillón con regalos artísticos y dirigido por quienes se dirá en su día y en fin como homenaje a la juventud que se fué, se bailará un rigodón que recuerde «aquellos tiempos, que alegres pasaron y no volverán».

Daremos más detalles de la organización de esta fiesta que a no dudar, será de gratísimo recuerdo.

El comercio, y algunos amantes de Jaca apenas conocida la idea de obsequiar a los veraneantes, se apresta a ofrecer regalos, decisión ésta que ha de ser muy agradecida por el Casino de Jaca y muy en especial por aquellos a quienes se pretende festejar.

Pescadería «LA CONCHA»

Nuestro distinguido amigo Don Benito Langa, propietario de la Pescadería «La Concha» nos participa, que muy en breve volverá a abrir su establecimiento en su deseo de corresponder a las atenciones que del público recibió, en su anterior etapa.

Para corresponder a estas atenciones,

Conferencia universitaria

Entre los actos culturales que la Universidad de Zaragoza organiza en el Curso presente figurará una interesante conferencia con proyecciones sobre *esmaltos navarros* que el ilustre Doctor Don Victoriano Juaristi, miembro de aquella Comisión de Monumentos dirá en el Teatro «Unión Jaquesa», el próximo domingo a las once y media de la mañana, con asistencia de los profesores y alumnos del mismo. La entrada será pública, y seguramente tan concurrida como cumple al renombre del autor y a la amenidad del tema que ha de desarrollar en el Teatro.

pondrá especial interés que sean los pescados de su casa de las clases más selectas norma que siempre ha seguido esta casa.

Como complemento de la pescadería ha instalado sin omisión de gastos ni detalles una fábrica de hielo con los adelantos más modernos, circunstancia que le permitirá una elaboración perfecta y que responderá a todas las exigencias. Se venderá al precio 0'15 pts. el kilo y a 1'50 barras enteras.

En el capítulo provincial celebrado recientemente en Zaragoza ha sido nombrado Rector del Colegio de Escuelas Pías de Barbastro, el R. P. Clemente Merino, que desempeñaba igual cargo en esta ciudad, habiéndose designado para sustituirle al R. P. Severiano Pastor, cuyos dotes de inteligencia y laboriosidad son de todos bien conocidos.

Para el día 15 próximo tiene anunciada su llegada a esta ciudad una nutrida Comisión de republicanos y socialistas de Eibar que vienen a esta ciudad, en viaje de cariñoso homenaje para nosotros. Sabemos que se les prepara un brillante recibimiento y habrá una conida al aire libre, con asistencia de elementos locales y de algunos de las agrupaciones de los pueblos inmediatos.

Después de breve estancia en esta ciudad, el lunes regresó a Zaragoza, el ilustre literato, gloria de las letras aragonesas, don Gregorio García-Arista.

Ha sido en esta ciudad objeto de finas atenciones por parte de los numerosos amigos con que cuenta.

El Ministro de Fomento dispone que por excepción y durante el presente año se adelante en 15 días la apertura del período de caza de codornices que señalan las disposiciones legales vigentes que regulan la materia, en aquellos predios en que las cosechas hayan sido segadas o cortadas, aun cuando los haces o gavillas se hallen en el terreno.

Por tanto, desde el día 1.º queda levantada la veda de cazar codornices.

Entre las estaciones de Castiello y Villanúa, días pasados fué arrollado por el tren un hombre que quedó muerto en el acto. Se practicaron las diligencias de rigor.

Por disposición superior continuarán utilizándose los sellos llamados de entrega de correspondencia, hasta agotar totalmente las existencias de los mismos.



Las misas que se celebren mañana viernes 7 en la iglesia de los Escolapios a las 7 y a las 9 de la mañana, serán aplicadas por el alma de

DON BUENAVENTURA CASTRILLO ANDRÉS

que falleció el 7 de Agosto de 1928

R. I. P.

La familia suplica la asistencia y oraciones.

Se vende:

Un campo regadio en Solano del Gas
Un campo regadio en Paquillones
Un campo regadio en Llano de la Victoria
Una casa en la Calle la Luna
Una casa en la Plaza Biscós
Una casa en la Calle Santo Domingo
Una casa en la Calle del Sol

Informes: Agencia ACTIVITAS.-Mayor, 14 Jaca

Tip. Vda. de R. Abad, Mayor 82 — Jaca

Casa Se vende la señalada con el número 4 de la Calle de Gil Berges. Para tratar dirigirse a la misma primer piso.

Se vende una vacía grande de amasar pan, una cama de hierro con jergón. Dirigirse a esta imprenta.

Venta. Las casas sitas en esta ciudad de Jaca y sus calles Mayor número 38, y 7 de Febrero número 6, se venden.
Informar a D. Mariano Pérez Samitier, Abogado, en Jaca.

Automóvil Sedan 5 plazas, en buen uso se vende, a toda prueba. Dirigirse a esta imprenta.

Persona práctica en encuadernación ofrece a usted sus servicios en la seguridad que ha de encontrar en sus encargos, prontitud, esmero y economía.
Calle del General Ampudia, 12, 1.º.

Se vende una casa de reciente construcción con su jardín, en punto céntrico. Informarán en esta imprenta.

POSTALES: En la imprenta de este periódico encontrará usted un surtido inmenso.

En la Hojalatería de PUEYO Obispo, 9

Encontrará su numerosísima clientela un gran surtido en Calderos de Cobre, Cubos y Baños de Cinc, Coladoras, Bañeras de Cinc para niños y mayores, Chapa inglesa lisa y ondulada para tejados, Chapas de Cinc, Cristales de todas dimensiones, Velones muy antiguos de una a cinco luces, Canales de Cinc muy superior para tejados, Medidas para líquidos, Faroles para carruajes, Armazones para pantallas, Zafras para aceite, y :—: todo lo concerniente al ramo de hojalatería :—:—:

MATIAS PUEYO Obispo, 9 - Jaca

Garage MODERNO

Ronda San Pedro Núm. 3. Teléf. 73

JACA ANOTADO

La importancia cada día mayor adquirida por el negocio de transportes en esta comarca, ha movido a esta casa a establecer un

bien montado Garage con taller para

toda clase de reparaciones, a cargo de personal competente y bajo la dirección de un inteligente mecánico.

Coches de alquiler y Transportes

ANGEL ASPIROZ Ronda de San Pedro JACA

J. Sarasa Marcuello

Pone en conocimiento del público el traslado de su establecimiento y talleres de platería y relojería a la calle del Zocotín núm. 11, pral., casa donde están instalados los Almacenes de Santa Orosia, y a los Sres. Dentistas ofrezco mis servicios para la construcción de toda clase de dentaduras y trabajos en oro.

Lejía Nieve del Pirineo

La lejía «Nieve del Pirineo» además de su calidad excelente tiene para quien la usa una grata sorpresa. Regala en un tanto por ciento considerable de botellas, una monedita de plata. Si es usted constante en el uso de esta lejía puede beneficiarse con este práctico regalo, ahorrará dinero y se convencerá de sus condiciones y calidad inmejorable.

Lejía Nieve del Pirineo

Banco de Crédito de Zaragoza

CAPITAL 12.000.000 de pesetas = || = FUNDADO EN 1845

Sucursal de JACA: MAYOR, NÚM. 26 BIS APARTADO, NÚM. 3 TELÉFONO, NÚM. 63

SUCURSALES EN: Ainsa, Alagón, Albalate del Arzobispo, Alcañiz, Alcorisa, Almunia de D.ª Godina, Ayerbe, Barbastro, Borja, Calanda, Canfranc-Arañones, Epila, Gallur, Graus, Híjar, JACA, Monzón, Morata de Jalón, Morella, Puebla de Híjar, Tamarite de Litera y Villafranca del Cid.

Créditos y Descuentos.—Cuentas Corrientes.—Valores del Estado e Industriales.—Depósitos.—Cambio de Moneda.—Giros.—Cartas de Crédito.—Informes comerciales, etc... y en general toda clase de operaciones Bancarias

IMPOSICIONES EN METALICO CON INTERES

Los tipos de interés que abona este Banco son:

| | |
|----------------------|-------------------|
| IMPOSICIONES A 1 AÑO | 4 y medio por 100 |
| » 6 MESES | 4 » » » |
| » 3 » | 3 y medio por 100 |
| » LA VISTA | 2 » » » |

CAJA DE AHORROS, CUATRO POR CIENTO ANUAL

Domicilio social, edificio propiedad del Banco: INDEPENDENCIA, núm. 30 y 32 = = = Zaragoza

Aprender para droguería se necesita uno de 14 a 15 años Razón en esta imprenta.

Venta Se vende una casa de reciente construcción situada en las afueras de la ciudad, bien orientada y punto céntrico. Dirigirse a esta imprenta.

Huéspedes Se admiten en casa confortable e higiénica, de moderna construcción con cuarto de baño. Trato esmerado. Informes en esta imprenta.

vendo Ternera recién nacida. Antigua Huerta Lamar-tin.

Molino Harinero Mutua Electra Jaquesa

ANTONIO LABARTA MOLINERO

Práctico en molinos de piedras y cilindros

Ofrece al público de Jaca y pueblos del contorno los servicios de molienda de todas clases de granos para harinas panificables y para piensos.

Servicio de arrastre a disposición del público con carro y camioneta a domicilio del cliente.

CARRETERA ZARAGOZA-JACA

LEA USTED «LA UNION»

Anisados y Licores

JULIO ARAMBURO en Jaca

En su ALMACEN, afueras de San Pedro, y despachados por su apoderado Sr. RAMOS.

PENSION ARENAL

= DE =

Augusto Martínez y Conchita Moneu

CONCEPCION ARENAL, 6, 2.ª derecha

Esquina a Gran Vía = Todo Confort = Frente al Palacio de la Música = Precios: estables, 7 y 8 pesetas; viajeros, 10 pesetas.

Teléfono 90708

MADRID

RESTAURANT BAR FLOR

CUBIERTOS TODOS LOS DIAS, A 6 PTAS Servicio especial para bodas y banquetes

LEANDRO LORENZ

Porches Vega Armijo

TELÉFONO, 66

HUESCA

Sastrería de

FEDERICO BRETOS

Participa esta casa a su distinguida clientela y al público en general, su traslado a la calle Mayor número 26, en donde una perfecta instalación le permite atender con prontitud cuantos encargos se le confien.

FEDERICO BRETOS

MAYOR, 26 - JACA

PINTURAS

Papeles Pintados

La casa MAZUQUE ha recibido una importante remesa de papeles pintados procedente de la fábrica J. LEROY de PARIS los cuales están en venta y pueden verse en su tienda, Gil Berges, 8.

Para mayor comodidad del público envía esta casa los muestrarios a domicilio a quien lo solicite, lo mismo dentro que fuera de la población; a la par que dá toda clase de explicaciones para su colocación.

BAÑOS DE Santo Domingo

TEMPORADA OFICIAL

del 20 de Junio al 20 de Septiembre

Novena con ropa, 10'50 pesetas.

Id. sin ropa, 9 id.—Baño con ropa,

1'25 id.—Id sin ropa, 1'10 id.

LOS ABONOS CADUCAN CON LA TEMPORADA